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Tűz és sikkasztás
Alacsony bérek, súlyos gondok a moszkvai Lomonoszov Egyetemen

A Moszkvai Állami Egyetem, az MGU, 
vagy ahogy Magyarországon inkább is
merik, a Lomonoszov Egyetem Orosz
ország legnagyobb tudományos bázisa. 
Az intézménynek 289 tanszéke van, hét 
tudományos kutatóintézet működik a 
szervezeti keretei között; kétszáz akadé
mikusnak, hatszáz professzornak, két
ezer nagydoktori fokozattal rendelkező 
tudósnak ez a munkahelye. Az MGU 
diplomáját a világ gyakorlatilag minden 
országában kiegészítő vizsgák megkö
vetelése nélkül elismerik. Az utóbbi idő
ben azonban kétes hímévre is szert tett 
az egyetem. Ez a szervezet sem tudott 
mentes maradni az ország gazdaságának 
egészére jellemző korrupciótól, vissza
élésektől, pénzügyi botrányoktól.

1997-ben az egyetem állami költség- 
vetési keretekből 250 milliárd nem átér
tékelt rubelt (ma 250 millió rubel lenne, 
az akkori átváltási értéket tekintve ezt 
15-tel kell szorozni, hogy forintra szá
moljuk) kapott csak a tudományos kuta
tómunkára. Az évben 167, az alapkuta
tásokhoz és más tudományos tevékeny
séghez sorolható munka született, ame
lyek közül hármat (!) használtak fel 
ténylegesen a gazdaság valamely ágaza
tában, vagyis nyert gyakorlati alkalma
zást. Mind a három az űrkutatásban fel
használt műszer volt. További öt munkát 
használtak fel a meghozott törvények 
előkészítésében. Ez a teljes eredmény.

Hangosabb botrányt kavart, hogy az 
egyetem közétkeztetési kombinátjának 
„takarásában” illegális üdítőitalgyár 
működött, amely napi 12 ezer üveg

szénsavas italt gyártott és forgalmazott 
jelentős haszonnal.

December 18-án tűz ütött ki az egye
tem egyik diákszállóján, amely tizenkét 
ember életét követelte. Mint kiderült, a 
tűz olyan szobákban keletkezett, ame
lyekben az egyetemhez semmilyen mó
don nem kötődő személyek laktak, ter
mészetesen megfelelő -  és ki tudja, ki
nek a zsebébe vándorló -  bérleti díjért.

Az orosz számvevőszék még súlyo
sabb szabálysértéseket is feltárt. Sok 
egyetemi helyiséget adtak bérbe megfe
lelő szerződések megkötése nélkül, így 
jelentős adócsalást követtek el. A számí
tások szerint 1996-ra és 1997-re vonat
kozóan az egyetem nem tud elszámolni 
23,8 millió rubel bérleti bevétellel, mi
közben 3,5 millió rubel adóval és 31 
millió rubelnél több kommunális díjjal 
maradt adós.

1998-ban az orosz felsőoktatás csak 
háromnegyed részét kapta meg a norma
tív állami támogatásnak, de az MGU hi
ánytalanul megkapott minden pénzt. 
1996-ban 70 millió rubelért vállalták az 
egyetem tudósai, hogy „Az MGU tudo
mányos parkjának szociál-pszichológiai 
szakvizsgálata” címmel tudományos 
projektet valósítanak meg. Az eredmény 
egy hevenyészett tudományszervezési 
sillabusz volt. A könyvelői és auditori 
központ tanulmányi és tudományos do
kumentációjának elkészítéséért 3,3 mil
liárd régi rubelt fizettek ki, az elkészült 
anyag a pénzügyminisztérium és az adó
hivatal vonatkozó utasításainak és ren
deletéinek összeollózásából jött létre.

Nem a rendeltetésének megfelelően 
használták fel az 1997 végén kiutalt 2,8 
milliárd dollárnyi összeget, amely ere
detileg a főépület homlokzatának felújí
tására szántak. Ez a munka nem készült 
el, az egyik kereskedelmi bank viszont 
nagyot kaszált a pénz megforgatásával. 
Az egyetem (vagy az állam) 18,6 millió 
rubelt veszített a tranzakción. Az űj lif
tek vásárlására, illetve a konyhai felsze
relések lecserélésére kiutalt 1,2 millió 
márkából nem lett sem lift, sem korsze
rű konyha, a pénz sorsa hasonló.

Voltak visszaélések a tandíjak körül. 
Sok olyan diák volt, akit valamilyen 
ürüggyel részben vagy egészben mentesí
tettek a (külföldiek esetében 2000 dollá
ros) tandíj megfizetése alól, de valójában 
bizonyos összeget megköveteltek a hall
gatóktól. Ezek a pénzek „belső vállalko
zások” számláira jutottak. Nem igazolja, 
de részben magyarázza a helyzetet a fel
sőoktatás és konkrétan az egyetem jöve
delmi viszonyainak állapota. Van oktató, 
aki 40-50 dollárnak megfelelő összeget 
keres hivatalosan havonta. A professzori 
fizetések is 200 dollár körül vannak. 
Nemzetközi tudományos hírnévnek ör
vendő akadémikusok tapasztalhatják, 
hogy az orosz újgazdagok egyetlen este 
fejenként több pénzt költenek el egy elő
kelő étteremben, mint amennyi az ő teljes 
havi jövedelmük. Óhatatlanul megfogal
mazódik: ők valahogy csinálhatják ezt. 
És a következő gondolati lépés az: akkor 
én miért nem csinálhatom?
Moszkva, 2000. február
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A Nemzeti Kulturális Alapprogram 
Táncművészeti Kollégiumának 
pályázati felhívása

A Táncművészeti Kollégium pályázatot hirdet a 2000. 
évre magas művészeti-szakmai színvonalú táncmű
vészeti tervek megvalósításának támogatására.

Pályázni az alábbi témakörökben lehet:

1. Művészek, hivatásos művészeti együttesek, illetve 
művészeti csoportok produkcióinak megvalósításá
ra (támogatást kérni a honoráriumra és a produkció 
létrejöttéhez szükséges dologi kiadásokra lehet).

2. Új és korábbi produkciók belföldi és külföldi for
galmazására (támogatást kérni az alkotók és közre
működők, előadók szállás- és útiköltségére lehet: 
benyújtandó a meghívó fél vállalási nyilatkozata).

3. Hazai hivatásos táncművész együttesek, szólisták, 
szakemberek nemzetközi fórumokon — versenye
ken, konferenciákon, tanulmányutakon -  való rész
vételre (támogatás szállás- és útiköltségre kérhető).

4. Fontos külföldi társulatok és szólisták hazai talál
kozókon, fesztiválokon való fellépésére, külföldi 
szakemberek fogadására (támogatás honorárium
ra, szállás- és útiköltségre kérhető).

5. Művészeti közép- és felsőfokú oktatási intézmé
nyek táncprogramjainak megvalósítására és for
galmazására (támogatás kérhető a honoráriumra, 
szállás- és útiköltségre, a produkció megvalósítá
sához szükséges dologi kiadásokra).

6. Nagy sikerű nemzetközi értékű táncművek felújí
tására (támogatás honoráriumra, szállás- és útikölt
ségre, valamint a felújításhoz szükséges dologi ki
adásokra kérhető).

7. A  Magyarországon és a határon túl létrejövő új 
táncművek megvalósítására -  különös tekintettel a 
millenniumra. Előnyben részesülnek a magyar ze
neszerzők és magyar koreográfusok alkotásai (tá
mogatás honoráriumra és a produkció létrejöttéhez 
szükséges dologi kiadásokra kérhető).

8. Országos érdekű táncművészeti kiadványok megjele
nítésére (szükséges a kiadói árajánlatok benyújtása).

9. Országos vagy regionális hatáskörű szervezetek, 
egyesületek táncművészeti szakmai rendezvénye
inek, képzéseinek, továbbképzéseinek m egvaló
sítására (támogatás bérleti díjakra, kölcsönzési 
díjakra, szállás- és útiköltségre, tiszteletdíjakra 
kérhető).

10. Táncprodukciók befogadását biztosító intézmé
nyek a bemutatandó előadásokra (támogatás 
kölcsönzési díjra, szállás- és útiköltségre, tiszte
letdíjra kérhető).

A  határon túli pályázóknak magyarországi pénzügyi le
bonyolítót kell felkérniük, amely kizárólag jogi sze
mély lehet.

Pályázni az NKA Igazgatóságának 2000. január 1 -jétől 
érvényes új adatlapján lehet. Minden pályázati témá
hoz külön adatlapot kell kitölteni és benyújtani. Az 
adatlapokat csak pontosan kitöltve, illetve az előírt 
mellékletekkel felszerelve fogadjuk el. A feltételeket 
nem teljesítő pályázatok érvénytelenek! Nem nyújthat 
be pályázatot az, aki korábbi, az alapprogram bármely 
kollégiumától kapott támogatással kapcsolatos elszá
molási kötelezettségének nem tett eleget.

Az igazgatóság felhívja a pályázók figyelmét, hogy 
2000-ben valamennyi pályázónak a pályázat beadása
kor be kell nyújtania jogi dokumentációját az adatlap
hoz mellékelt tájékoztatóban közölt követelmények sze
rint. Jelezzük azt is, hogy az államháztartásról szóló  —  

többszörösen módosított -  1992. évi XXXVIII. törvény 
rendelkezései alapján nem nyújtható támogatás annak 
a nyertes pályázónak, akiknek esedékessé vált és meg 
nem fizetett (adó, tb-járulék, vám) köztartozása van. A 
nyertes pályázóknak a hatósági igazolásokat személye
sen kell az elsőfokú adóhatóságoktól beszerezniük

A pályázatok
2000. március 6-ig beérkezően

nyújthatóak be kizárólag postai úton az NKA Igazga
tóságának címére
(1062 Budapest, Bajza u. 32.). A határidőn túl érkező 
pályázatok érvénytelenek
A pályázathoz szükséges adatlap ugyanezen a címen 
szerezhető be személyesen. Az NKA Igazgatóságától 
adatlap -  bélyeggel ellátott A/4-es válaszboríték mellé
kelésével -  postai úton is igényelhető.

Az alapprogramból nyújtott támogatás építési beruhá
zásra, felújításra, állandó fenntartási és üzemeltetési 
kiadásokra, alaptőke-emelésre nem használható fel, il
letve harmadik fél részére át nem ruházható. A támoga
tás terhére a fenntartási és üzemeltetési kiadásokra a 
pályázó vagy a lebonyolító -  a pályázóval történő meg
állapodás alapján -  a jóváhagyott összeg legfeljebb 
5%-át számolhatja el átalánydíjként.
A pályázatokat a kollégium a benyújtási határnaptól 
számított 60 napon belül bírálja el. A végleges döntés
ről további legfeljebb 30 napon belül a pályázó értesí
tést kap. A döntés felülbírálatát kérni nem lehet.

A pályázattal kapcsolatos felvilágosítás az NKA Igaz
gatóságának címén és telefonszámán (351-5461/141-es 
mellék) az ügyfélszolgálattól kérhető.

K ö n y v .

Szőlők, szolgák, vasárnapok
Az államalapítás korának írott forrásai

Minden elismerést megérdemel a furcsa 
nevű Szegedi Középkorász Műhely a 
Szegedi Középkor-történeti Könyvtár 
immár tizenöt kötetéért. E könyvekben 
szó esett már a magyar állam megszüle
tésének históriájától a honfoglalás utáni 
három évszázad külpolitikájáig, és 
Ludovicus Tbbero kortörténeti feljegy
zéseitől a magyarságnak a Kijevi Év
könyvben való szereplésén keresztül a 
Váradi Regestrum helyneveiig régi his
tóriánk sok fontos kérdéséről. A mille- 
centenárium előtti évben a honfoglalás 
korának soknyelvű forrásaiból szerkesz
tett kötetet Kristó Gyula, most ugyanő -  
István király megkoronázásának 1000. 
évfordulójára készülődvén -  Az állam- 
alapítás korának írott forrásai címmel 
bocsátott útjára ötödfél száz oldalas 
gyűjteményt. Az előzővel szemben eb
ben már szép számmal vannak hazai föl
dön született korabeli és későbbi doku
mentumok, dokumentumrészletek is a 
X. század derekán kezdődött évszázad
nyi időszakról.

Némelyik idézett műben csupán 
egyetlen mondat kapcsolódik a magyar 
államalapítás korához. Például a Sváb 
Hercegségben lévő Einsiedelnben író
dott Remete Évkönyvben egyetlen 972- 
re vonatkozó bejegyzés: „Wolfgang 
szerzetes, akit az elkövetkező évben 
regensburgi püspökké szenteltek, a 
magyarokhoz küldetett.” Az évkönyvről 
az idézethez kapcsolódó bevezető, Wolf
gang útjáról pedig terjedelmes jegyzet ad 
bővebb felvilágosítást (ugyanez a szer
kezete a többi forrásközlésnek is).

A dokumentumok zöme egy vagy 
legföljebb néhány könyvlap terjedelmű, 
mellettük azonban olyanok is akadnak, 
amelyek többtucatnyi oldalra terjednek 
ki. István törvénye, Istvánnak a fiához 
intézett -  ismeretlen szerző megfogal
mazta -  intelmei, az Altaichi Évkönyvek 
fejezetei, Szent István király nagyobbik, 
kisebbik és Hartvik-féle legendája, a 
XIV. századi krónikakompozíció, Szent 
Gellért püspök nagyobbik legendája -  
jobbára egészen friss fordításban -  élet
teli képet adnak a kor valóságáról, val- 
lási-erkölcsi-jogi felfogásáról.

Némelyik dokumentum meseszerűvé 
színezi a valóságot, mások szikárabban, 
olykor kemény törvényszöveggel idézik 
elénk az államalapítás évtizedeit. Példá
ul a veszprémi püspökség István korá
ban íródott adománylevelében arról ol
vashatunk, hogy az uralkodó jó néhány 
falut adott a püspökségnek „minden ha
szonvétellel és tartozékkal, tudniillik 
szolgákkal és szolgálónőkkel, rétekkel, 
szőlőkkel, szabad területekkel, épüle
tekkel, mezőkkel, földekkel, művelt és 
meg nem művelt szántóföldekkel, halá
szattal, vadászattal, vizekkel és vízfo
lyásokkal, malmokkal, utakkal, bármi
nemű jövedelmekkel”.

Egy a Szentföldre vezető utat bemuta-

S zen t István  tö rv én y ei az A d m o n ti 
kódex  e lső  lap ján

tó XII. századi, a magyarországi sza
kaszra vonatkozóan azonban az István 
király halála körüli esztendőkre érvé
nyes leírás szerint: „A Fisgagának [a 
Bécstől keletre a Dunába ömlő Fischá- 
nak] nevezett víz közepén kezdődik Ma
gyarország. Innen több mint egy mér
földre van a Heimenburchnak [a mai 
Hainburgnak] nevezett város. Innen két 
[nap az út] a Rauának [Győrnek] neve
zett várig. Ettől a vártól három nap a 
Wzzenburchnak [Székesfehérvárnak] 
nevezett várig... Egy pusztaságon és szá- 
razságos földön át, ahol nem lehet vizet 
találni, három nap alatt a Suouuának 
[Szávának] nevezett nagy folyóig [ju
tunk el], amelynek a folyón túli partján 
helyezkedik el a Belgradának nevezett 
jó és gazdag város.”

Nem kevésbé érdekesek István törvé
nyei, melyekből csupán ízelítőnek lás
suk a vasárnap megtartásáról intézkedő 
fejezetet: „Ha tehát valamely pap vagy 
ispán vagy más hívő személy vasárnap 
olyan valakit találna, aki ökrökkel dol
gozik, vegyék el tőle az ökröt, és a vár
népnek [a királyi várak katonai szolgá
latra rendelt népelemeinek] adják elede
lül. Ha pedig lovakkal [dolgozik], ve
gyék el a lovat, amit ura — ha akarja — 
ökörrel megválthat, és az ökröt egyék 
meg, miként szó volt róla. Ha valaki más 
eszközökkel [dolgozik], vegyék el az 
eszközöket és a ruhákat, melyeket -  ha 
akarja -  bőrrel [ökör vagy ló bőrével] 
megválthat.”

Á negyvenöt latin, négy görög és egy 
ószláv nyelvű forrást tartalmazó kötetet 
másfél ezer magyarázó jegyzet, névmu
tató és bibliográfiai tájékoztató teszi tel
jessé.

D an iss G yőző
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Kisebbségi politika
A reklám érdekből demokrata, és csak in
dokolt esetben fogadja el a megkülön
böztetést. Nem rekeszt ki senkit a lehetsé
ges célközönségből, de tudomásul veszi, 
hogy intimbetétre elsősorban nőknek, 
bokszkesztyűre inkább férfiaknak van 
szükségük. Érdekes módon azonban ez a 
nagy türelem csak nagyon ritkán válik 
egyenjogúsági harccá, mert mindig ész
nél kell lenni, egyformán kell szólni a fe
ketékhez és a sárgákhoz, de szólni kell 
azokhoz a sárgákhoz is, akik nem bírják a 
feketéket, és nem szabad megbántani a 
sárgaverő feketéket sem. Ostoba helyzet, 
mert minden jó szándékú népnevelés a 
visszájára fordul.

Nem jött be az Impulse reklám, amely
ben egy homoszexuális fiút majdnem el
tántorít saját nemétől egy illatos leány. 
Nemcsak a jobboldali sajtó 
hőbörgött a multinacioná
lis cégek erkölcsrontó ha
tása ellen, de a társadalmi 
fogadtatás sem volt pozi
tív. A boldog Nyugaton 
ezen a szinten már túljutot
tak: nemrég láttam egy 
egész oldalas sajtóhirde
tést, amelyben az inter
netes honlapokat futtató 
homoszexuális szerveze
tek mondanak köszönetét 
azoknak a cégeknek, ame
lyek az oldalaikon is reklá
moztak, és egyben biztosították a márká
kat a homoszexuális vásárlók támogatá
sáról. Képzeljük el ugyanezt Magyaror
szágon, mondjuk úgy, hogy egy bizonyos 
cigarettáról elteljed, hogy azt csak a me
legek szívják. Feltehető, hogy drasztiku
san csökkenne a fogyasztás.

Észnél kell lenni, de érdemes kísérle
tezni. Február hónap egyik City Light 
(vagyis a buszmegállókban látható, meg
világított plakát) szenzációja az a pontok
ból összeeszkábált poszter, amelynek él
vezetéből a színtévesztőket kizárták. Il
letve: még ez sem egészen biztos. A pla
kát kétségkívül a színtévesztés megálla
pítására szolgáló táblát idézi, de akkora 
méretben, hogy talán még a szembetegek 
is olvasni tudják. Nem indokolatlan a 
szellemesség, hiszen a színes ruhákhoz 
való Ariéit hirdeti, és természetesen szo
katlan maga a plakát. De több is mint szo
katlan. Gyakran sétálok el egy közeli op
tikus kirakata előtt, ahol kint van egy eh
hez hasonló tábla, azzal, hogy ha le tu
dom olvasni, mi látható a képen, nem va
gyok színtévesztő. Mindennap el tudom 

olvasni, mégis minden ál
dott nap belenézek a kira
katba, és örömmel veszem 
tudomásul, hogy minden 
rendben van. Végül is az 
Ariéi color plakátja önma
gán kívül az egészségesek 
számára azt üzeni, hogy 
örülj, cimbora, mert min
den rendben van.

Persze, nem kellene 
megfeledkezni azokról 
sem, akik számára ez a 
plakát esetleg azt üzeni, 
hogy nincs minden egé

szen rendben, és bosszúból kénytelenek 
lesznek Tomi mosóport használni. De ez 
még vállalható veszteség. Akárhogyan 
vesszük is: a legszellemesebb szlogene
ket sem a diszlexiások számára találták 
ki.

T engerlak i K risztián

Szólni kell 
a zo k h o z  

a sárgákhoz is, 
akik  nem  bírják  

a feketéket, és nem  
szabad  m egbántani 

a sárgaverő  
feke téke t sem .
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